
课题2  燃料和热量
教学目标
    1．知识与技能
    (1)知道化石燃料是人类重要的自然资源，对人类生活起着重要作用；同时，了解化石燃料的不可再生性，认识合理开采和节约使用化石燃料的重要性。
    (2)知道石油炼制出的几种主要产品及其用途。
    (3)了解化学反应中的能量变化，认识燃料充分燃烧的重要性。
    2．过程与方法
    (1)运用思考、讨论的方法来获取信息。
    (2)运用实验的方法来得出结论。
    3．情感态度与价值观
    通过对化石燃料的形成、使用年限，对人类所起的重要作用的了解，使学生认识到合理开发的重要性，培养节约利用资源的意识。
教学重点
    1．了解化石燃料的形成过程和不可再生性。
    2．认识化石燃料对人类所起的重要作用。
    3．了解化学反应中的能量变化。
    4．知道石油炼制的几种主要产品及用途。
教学难点
    1．培养学生独立思考、加工信息的能力。
    2．拓展性课题“煤和石油的综合利用”。
教学方法
    创设情境→探究实验→得出结论→联系实际→拓展视野。
教学过程：
    [复习引入]：在上节的学习中，我们知道人类已有几十万年的利用燃烧的历史，燃料与我们的生活及发展有密切的关系。那么，燃烧所用的燃料有哪些呢？
    [提问学生]：你知道的燃料有哪些？
    [教师总结]：刚才同学们回答了很多自己熟悉的燃料，其中有很多就是我们本课要重点学习的化石燃料。
    [讲授新课]：
一、化石燃料
教师提问，学生看书回答化石燃料的种类、形成过程、特点（不可再生）
1、煤和石油
[活动探究]：完成书P132
    活动形式：小组讨论，分组汇报。部分问题需预先布置学生准备资料，在课堂上交流。活动结束前需对相关问题总结归纳。
[课件连接]：在www.k12.com.cn中找素材交流中心-教学资源-教育软件交流中心-化学教育软件。
2、天然气
天然气的主要成分是甲烷CH4，我们来看一个它的实验
[实验7-3]：教师演示后，学生描述现象，归纳填写在书上。
[讨论]：这个实验说明甲烷中含有哪些元素？
[讲述]：在池沼的底部常含有甲烷，所以甲烷也是沼气的主要成分。
[学生阅读]：沼气的综合利用
 
[讲解过渡]：化石燃料的特点是不可再生，总有一天会用完，这一天还很早，不用着急，对吗？
[学生活动]：根据书P135的数据计算多少年后石油和天然气将被耗尽？
[教师讲解]：不算不知道，一算吓一跳。化石燃料用不了多久就耗完了，你有怎样的对策？
[学生活动]：1、讨论解决能源危机的思路（节约现有能源，开发新能源）
           2、讨论提高燃料燃烧利用率的方法。
           2、了解海底“可燃冰”
 二、化学反应中的能量变化
[提出问题]：是不是只有燃烧才能产生热量？
[实验7-4]：教师演示，让尽可能多的学生触摸、感觉。
[学生活动]：记录现象，描述感觉，分析得出结论：不仅燃烧，其它反应也可能放热。
[推测]：是不是有些反应会吸收热量？有例子吗？
[学生讨论]：生活中的化学反应能量变化，举例说明。
 
[课堂总结]：学完本节你有何收获？

[小结]通过这节课的学习，我们了解了一些化石燃料，我们还知道化石燃料已经面临被耗尽的危险，应合理开采，并节约使用。
    同时，我们还应认识到，物质发生化学反应的同时，伴随着能量的变化，通常表现为热量变化，即有放热现象或吸热现象发生。
    [布置作业]课后习题1、2、3、4、5

   板书设计
课题2  燃料和热量
    一、化石燃料——天然气
    1．甲烷的物理性质：无色、无味的气体，密度比空气小，极难溶于水。
    2．甲烷的燃烧：
    CH4+2O2
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